

2. Гаспарян, Д. Э. Психофизическая проблема как раздел современной философии сознания / Д. Э. Гаспарян. // Молодой ученый. – 2009. – № 12 (12). – С. 199-205. – URL: <https://moluch.ru/archive/12/885/> (дата обращения: 26.04.2021).

3. Гиппенрейтер, Ю. Б. Введение в общую психологию. Курс лекций / Ю. Б. Гиппенрейтер. – М.: «ЧеРо», при участии издательства «Юрайт», 2002. – 336 с.

Беркова О.В., Мушинский Н.И. Экономические трансформации белорусского общества как духовный образ народного единства на основе принципов справедливости

Формирование духовного образа народного единства на основе принципов социальной справедливости приобретает важное значение в современных условиях. Экономические трансформации белорусского общества оказывают непосредственное влияние на происходящие процессы. Их системный философский анализ позволяет осознать причины наблюдаемых социальных процессов, дать адекватный ответ на возникающие вызовы и угрозы, обеспечить устойчивое развитие социальной системы на основе универсальных общезначимых критериев справедливости [1].

Одна из важнейших областей происходящих трансформаций – взаимодействие частного и государственного секторов экономики. В современном мире наметились процессы монополизации материального производства, на основе его «обобществления» в мировом масштабе. В результате поиск таких сфер, где частная собственность проявляется в чистом виде и в наиболее полной мере, становится несколько проблематичным. Тем самым возникает потребность более строго эксплицировать соответствующее понятие, сформулировать его логическую дефиницию, в которой права собственности чётко локализируются в руках конкретных эконо-

мических субъектов, персонифицируются в их лице. Таким образом, право собственности приобретает расширительный смысл, непосредственно взаимодействует с категорией социальной справедливости через т.н. «теорию человеческого капитала».

В контексте этого подхода частная собственность распространяется не только на имущественную область, но включает в себя и ряд личностных качеств, которые «принадлежат» отдельному социальному субъекту, и определяют его «ценность» в рамках общественной системы в целом. Сюда относятся его знания, умения, профессиональная квалификация, образовательный уровень, позитивные жизненные установки, здоровый образ жизни. Подобные положительные качества, при внимательном рассмотрении, тоже имеют чётко обозначенных носителей, «собственников», успешная самореализация которых является необходимым условием существования экономически процветающего государства, опирающегося на принципы социальной справедливости.

Мировой опыт экономического развития свидетельствует, что схематичное и бессистемное инкорпорирование комплементарных институтов в доминирующие общественные структуры ведёт к негативным последствиям. Очевидно, что реализация динамической устойчивости социально-экономической системы настоятельно требует всестороннего стимулирования «человеческого капитала» на основе принципов и критериев морально-этического понятия справедливости [2].

Всё сказанное непосредственно касается современного белорусского общества. Его системная трансформация призвана обеспечить экономическое процветание на основе всесторонней реализации «человеческого капитала» в самых разных конкретных областях. Это не всегда удаётся, однако государственные структуры предпринимают действенные шаги в этом направлении. Наполняется реальным содержанием понятие социаль-

ной справедливости, каждой отдельной личности при желании предоставляется возможность получить достойное образование, заниматься честным трудом на благо всего общества и себя лично, реализовать свои творческие новаторские потребности. Тем самым обеспечивается устойчивое развитие и комплексная модернизация социальной системы в эпоху всё новых потрясений, вызовов и угроз (типа мировой пандемии коронавирусной инфекции и вызванного ей экономического спада), создаются действенные предпосылки для воплощения духовного образа народного единства. Теория «человеческого капитала» на стыке экономики, политики и морали придаёт особую актуальность осмыслению инновационных критериев справедливости [3].

Литература

1. Лойко, А.И. Формы трудовой занятости в информационном обществе и новая социальность / А.И. Лойко // // Восьмая междунар. науч.-практ. конф.: Философия и культура информационного общества: тезисы. – СПб.: ГУАП, 2020. – С. 102-104.
2. Лойко, А.И. Динамика социокультурных ценностей молодежи в информационном обществе / А.И. Лойко // Север и молодежь: здоровье, образование, карьера [Электронный ресурс] : сборник материалов Всероссийской (с междунар. участием) науч.-практ. конф. (г. Ханты-Мансийск, 19–20 ноября 2020 г.) / отв. ред. А. В. Мищенко, О. С. Овсянникова ; М-во науки и высшего образования РФ, ФГБОУ ВО «Югор. гос. ун-т», Гуманитар. ин-т североведения, Высшая психолого-педагогическая школа; – Ханты-Мансийск : Сектор редакционно-издательской работы Научной библиотеки ЮГУ, 2020. – С. 494–499.
3. Лойко, А.И. Правовая компонента сетевых медиакоммуникаций: на примере Беларуси / А.И. Лойко // Большая Евразия: Развитие, без-

опасность, сотрудничество. Ежегодник. Вып. 3. Ч. 2 / РАН. ИНИОН. Отд. науч. сотрудничества; Отв. ред. В.И. Герасимов. – М., 2020. – С. 118–119.

Ковалец И.В., Коршун В.Н., Жоголь Н.Н. Может ли бессмертие быть целью человеческих устремлений?

Бессмертие – это чисто человеческий феномен. Человек обречен на размышления о смерти и в этом его отличие от животного, которое смертно, но не знает об этом. С древности в религии и философии возникла идея бессмертия, но в разное время понималось оно по-разному [1, с. 247-248], одинаково рассматривая преодоление смерти и обретения бессмертия как важнейшую задачу человеческого существования и устремления.

Одной из главных целей преобразования человека, его «истинным, высоким назначением» и неотъемлемым признаком качественно нового состояния сверхчеловека многими мыслителями признавалось бессмертие.

Вера в личное бессмертие возникает уже у примитивных народов. Поддерживалась она, в том числе благодаря страху перед смертью и привязанности к жизни. В древних религиях душу «заставляли» переселяться или существовать в царстве теней, в аду.

Представление о бессмертии своими истоками уходит в мифологическое сознание, которое приписывало это состояние сверхъестественным силам и персонифицированным божествам. В древнегреческой мифологии бессмертие является атрибутом богов. Человеку может быть даровано бессмертие богами в награду за их подвиги, человеческое совершенство. Бессмертие – есть проявление в человеке божественного начала, только оно и бессмертно. Бессмертны лишь герои, полубоги, а не обыкновенные люди.

Ни одна из современных религий не обходится без идеи личного бессмертия. Она присутствует в буддизме, в христианстве, а также в исламе. К примеру, в буддизме эта идея выступает в форме учения о перево-